

立足实际 突出特色

发展陡山水库观光休闲渔业

●高述文

1 休闲渔业的提出

休闲渔业就是利用渔业资源、渔业工程设施及渔业产品,结合当地的生产环境、文化环境而规划设计相关活动和休闲空间,提供给民众体验渔业活动并达到休闲、娱乐功能的一种产业,是集体育运动、饮食、教育、旅游等多种文化于一体的新型产业。休闲渔业具有关联度高、产业链长、带动性强的特点,发展休闲渔业也具有优化和拉动产业结构调整,安排富余人员就业的作用。据专家推算,休闲渔业每增加一元钱的收入,将为社会增加10.2元的效益,每就业一人就会带动相关产业就业五个人。因此,陡山水库发展休闲渔业,一是有利于保护水库渔业资源,解决库区村民的生产和生活出路,增加库区村民的收入;二是能充分安置富余人员,发挥水库工程设施的多种功能;三是带动当地第三产业的发展。

2 陡山水库发展休闲渔业的资源优势

2.1 具有丰富的渔业资源

陡山水库是省内第七大水库。可养鱼水面1000hm²。水库水质清新,渔业资源丰富。有鲢、黄鳊、乌鳢、南方马口鱼、银鱼、池沼公鱼等

20余个品种;底栖动物有圆顶珠蚌、河蚬、中华圆田螺、淡水青虾、河蟹等,还有甲鱼等名贵水生动物。通过近几年的人工增殖与资源保护,水库鱼产量逐年递增,2001年渔业总产量达到42万kg,产值294万元,纯收入129万元。

2.2 周边具有众多的人文景观

陡山水库座落在马斤山脚下,水秀山奇,山水组合,相得益彰。水库向西5km是电影《平鹰坟》的故事发生地和山东省人民政府诞生地,向南10km是省级风景名胜区天佛景区和栗王景区,向东20km是毛主席树立的农业学大寨的典范厉家寨及唐朝石铁大陨石座落处,这些人文景观可与陡山水库有机组合,旅游资源较为丰富。

2.3 便利的交通

陡山水库位于山东省东南部,距莒南县城10km,北接莒县,周围有兖石铁路、岚济公路、日东高速公路以及莒新、陡十、陡中、城翟等各级公路与外界联系,距岚山港、石臼港、连云港及临沂和连云港机场均在50~100km以内,交通十分便利。

2.4 发展休闲渔业的群众基础

周边地区民众大部分喜好垂钓。除吸引莒南县的客源外,近临的日照、临沂、连云港及莒县等城市的游客成为发展休闲渔业的支柱性客源市场,特别是假日旅游、

城市近郊游的兴起,使来陡山水库垂钓、观光的旅客量大增。据统计,2001年本景区的游客量为6.75万人,其中参加游钓及水上娱乐的占1/3,并且随着旅游业的发展,游客正以170%的速度递增,为休闲渔业的发展赢得了较大空间。

2.5 水库基础条件优越

陡山水库现有干部职工103人,建有天湖宾馆一处,能同时接待100人食宿,各类船只4艘,水电、通讯设施齐全,管理处服务区内全部硬化绿化,并有多处雕塑,沿水库西岸建有水中画廊,雕龙画栋,电站及大坝宏伟壮观,是人们休闲度假的良好场所。

3 休闲渔业的开发方向

3.1 发展垂钓业

水库垂钓是人们喜爱的一种运动形式,来陡山水库钓鱼者成群结队。前几年,因渔政管理需要,对垂钓行为持否定态度,没收钓具、赶走钓鱼者,造成了管理人员和垂钓者多次发生冲突,既不能增加经济收入,又耗时费力。发展水库休闲渔业应当鼓励发展垂钓业,将水库渔业资源和提供的服务作为旅游商品进行收费,以达到增收目的。

3.2 开辟水上旅游线路

水上旅游具有独特魅力,旅游者乘船旅游,乘风破浪,看水波荡

漾,观沿岸风光,湖光山色,交相辉映,再登上马亓山游览,最后去浴场洗浴,会有一种别样的感受。

3.3 开发绿色水产食品

水产食品蕴藏着巨大商机。要分析市场行情及不同游客对水产品的需求特点,开发一些适销对路的食物,如天湖宾馆研制开发的“天湖大锅鱼”、“油焖青虾”、“干炸银鱼”、“香酥棒花鱼”等都是人们喜爱的食品,也可以研制开发一些淡水水产干品、速冻食品,再配以不同式样的精美包装,定能激起游客的购买欲。

3.4 组织游客参加“当一天渔民”活动

利用陡山水库渔业生产优势及游客的好奇心理,组织游客和渔业生产人员同吃、同住、同下网捕鱼,让游客在活动中享受旅游的乐趣。

4 发展休闲渔业应采取的措施

4.1 加大宣传力度,提高陡山水库休闲渔业的知名度和品牌效应

衡量休闲渔业发展的基本指标是参加的游客人数,这就要求强化宣传意识,积极宣传促销自己。具体作法是:利用广播、电视、报刊、会议等多渠道全方位宣传,在县域内各交通要道,水库库区显要位置设立永久性宣传标志,举办钓鱼比赛,吸引知名人士来此观光,以扩大宣传效果。

4.2 围绕休闲渔业的发展,构筑坚实的支持与保障体系

4.2.1 组织保障 成立休闲渔业管理委员会,在宏观管理、政策制订与发展战略方面引导休闲渔业的发展。将渔业、服务业等部门统摄到一起,激活各行业的积极性,提高行业管理的覆盖面,增强管理功能。此外,建立一支专业的休闲

渔业服务队伍,包括导游、卫生保健、安全、消防救生及食宿等,为不同类型、不同层次的游客提供方便快捷的优质服务。

4.2.2 强化基础设施及服务设施建设,提供优良的旅游环境和服务条件。对天湖宾馆及所有船只进行修缮更新,新增客房和船只,配备消防、救生设施,新建2~3处水库浴场及钓鱼场所,并设立标志,配备必要的服务设施。对交通要道及各景区进行硬化、绿化、美化。

总之,从开发利用水库渔业资源及马亓山旅游资源的思路出发,在休闲渔业的“游、住、行、吃、娱、购”六方面大做文章,采用边建设、边开发、边经营的方式,将陡山水库建设成为一个集旅游度假、体育运动、康体养生、渔业生产和观光于一体的综合旅游度假区,带动水库渔业及第三产业的全面发展。

(作者单位:莒南县水利水产局)

陡山水库开发水上旅游业的探讨

●文存章 胡茂英 ○吉秀峰 胡明礼

随着经济社会的发展和人民生活水平的提高,旅游业已在蓬勃发展。现就开发陡山水库水上旅游作一分析探讨。

1 有利条件和可行性

陡山水库位于莒南县城北约20km处的马亓山脚下,1959年建成,1990年除险加固,控制流域面积431km²,总库容2.9亿m³,兴利库容1.7亿m³,相应于水利水位时的水面面积20.4km²,建库以来实测多年平均蓄水位水面面积达15.4km²。该水库三面环抱马亓山

岸长15km,是开发水上旅游的理想境地。

马亓山,因“秀、奇、险、峭”而著称,以天然象形奇石怪峰和众多裸石顶部的水池为特点。山体气势雄伟,远看象岳飞披盔挂甲仰天而卧。山顶开阔平展,土深不及底,跺脚有神秘的回音,四面山帮则高出山顶,形成奇特的盆地。此山有三奇:一曰芦苇,突兀耸立近百米高的马口石上,生长着翠绿茂密的芦苇,在山下隐约可见;二曰金蟾,绿背红肚皮,山中独有,离山则亡;三曰银鱼,体长仅一厘米,通体透明,尾部有一晶体,生活在天池中,有水则现,水消则无,世所罕见。景区

内有千姿百态的奇景,如雄奇天成的“狮子峰”,幽深神秘的“仙人洞”,昂首啸天一石四景的马口石,清冽甘甜、常年不息的“金蟾泉”等等。还有春秋时期以来的古遗址,宋代以来的石碑,摩崖石刻等文物遗迹。陡山水库三面环抱马亓山,碧波万顷,清澈几可见底,湖光山色,春花秋实,景美物丰,冬暖夏凉,气候宜人,是莒南县奇山丽水的旅游风景区。

登山观景一可驱车由东西两路而至,东路于涝坡镇至城子,西路于大店镇至山西头;二可坐上游艇飞驰于陡山水库,言曰中路登山,水景山景双赢,是最理想的旅